

① Άσκηση II Μέγιστα 12

Πρόταση : Π.α.ε.ι για το  $R$  :

(α)  $R$  είναι αριστερά του Artin.

(β)  $R$  " " της Noether.

το  $\text{rad}(R)$  είναι ιδεώδες και  $R/\text{rad}(R)$  είναι κλιμακώδες.

απόδειξη : ίδιο.

Πρόταση : Έστω ότι  $\text{rad}(R)$  είναι ιδεώδες και ο  $R/\text{rad}(R)$  είναι κλιμακώδες. Τότε, ο  $R$  είναι αριστερά του Artin  $\Leftrightarrow$  ο  $R$  είναι α.π. της Noether.

Παρατηρήσεις : (α) Έστω  $S$  κλιμακώδες δακτ. και  $U$  ένα  $S$ -πρω. Τότε  $U$  του Artin  $\Leftrightarrow$   $U$  της Noether.

απόδ : Γράψω  $U = \bigoplus_{i \in \mathbb{N}} U_i$ , απ'όπου  $S$ -πρω.  $U_i$   $\forall i$  του Artin, τότε

$1 \notin \text{rad}(U)$ . Διαφορετικά, θα μπορούσα να βρω ορισμένα φθινύσματα ακαθ. υποπρωτ.

$$\mathcal{M} \neq \bigoplus_{i \in I_0} \mathcal{M}_i \neq \bigoplus_{i \in I_0 \cup I_1} \mathcal{M}_i \neq \dots \quad (2)$$

(όπου  $i_0, i_1, \dots \in I$  διακεκριμένα).

Τότε  $\mathcal{M}$  είναι ευθύ άθροισμα πεπερ. πηλιδας απλών προτύπων. Συνεπώς  $\mathcal{M}$  είναι του Noether.

Αντίστροφα, αν  $\mathcal{M}$  είναι του Noether  $\Rightarrow |I| < \infty$ . Διαφορετικά:

$$0 \subsetneq \mathcal{M}_{i_0} \subsetneq \mathcal{M}_{i_0} \oplus \mathcal{M}_{i_1} \subsetneq \dots$$

( $i_1, i_2, \dots \in I$  διακεκριμένα.)

Τότε  $\mathcal{M}$  είναι ένα πεπερ. ευθύ άθροισμα απλών προτύπων. Συνεπώς  $\mathcal{M}$  είναι του Artin.

(2) Έστω  $S$  ένας δακτύλιος

$\mathcal{J} \subseteq S$  ιδεώδες,  $\mathcal{M}$  ένας  $S/\mathcal{J}$ -πρω.

Μπορούμε να θεωρήσω το  $\mathcal{M}$  ως  $S$ -πρω. άρα  $\mathcal{J}\mathcal{M} = 0 \Rightarrow (N, +)$  υποκλάση του  $(\mathcal{M}, +)$  είναι  $S$ -υποπρωτότυπο  $\neq 0$

$N$  είναι  $S/\mathcal{J}$ -υποπρωτό.

Συνεπώς.

$\mathbb{Z}$  Noetherian  $\Leftrightarrow$  Artinian  $\Leftrightarrow$  Noetherian (Artin)  $\Leftrightarrow$  Noetherian (Artin).

(γ) Έστω  $R$  δακτυλίος και  $\mathcal{M}$  ένα  $R$ -πρότυπο, εφοδιασμένο με μια φθίνουσα αλυσίδα υποπρότυπων.  $\mathcal{M} = \mathcal{M}_0 \supseteq \mathcal{M}_1 \supseteq \dots \supseteq \mathcal{M}_n \supseteq \mathcal{M}_{n+1} = 0$

Τότε  $\mathcal{M}$  είναι του Artin.  $\mathcal{M}_i / \mathcal{M}_{i+1}$  είναι του Artin. για κάθε  $i=1, \dots, n$ .

Απόδ: Αν  $\mathcal{M}$  του Artin  $\Rightarrow \mathcal{M}_i$  του Artin,  $\forall i$ .  $\Rightarrow \mathcal{M}_i / \mathcal{M}_{i+1}$  του Artin

$\forall i=0, \dots, n$   
 Αντίστροφα,  $\mathcal{M}_0 / \mathcal{M}_1, \mathcal{M}_1 / \mathcal{M}_2, \dots$  είναι Noether.  $\mathcal{M}_n / \mathcal{M}_{n+1} = 0$ .

Θα δείξω ότι  $\mathcal{M}$  είναι της Noether. Χρησιμοποιώ επαγωγή στο  $n$ .

$n=0$ : Το  $\mathcal{M}$  είναι του Noether.  $(\mathcal{M} = \mathcal{M}_0, \mathcal{M}_1 = 0)$ .

Επαγωγική Βήμα: Θεωρώντας το.

$\mathfrak{A}_1 \supseteq \mathfrak{A}_2 \supseteq \dots \supseteq \mathfrak{A}_n \supseteq \mathfrak{A}_{n+1} = 0$   
 είναι ότι οι  $\mathfrak{A}_i$  είναι τms Noether.

Συνεπώς:  $\left. \begin{array}{l} \mathfrak{A}_1 \text{ Noether} \\ \mathfrak{A}_2 \text{ " } \\ \vdots \\ \mathfrak{A}_n \text{ " } \end{array} \right\} \Rightarrow \mathfrak{A} \text{ τms Noether.}$

Απόδειξη ( $\prod$  πρόταση)

Θεω  $\mathfrak{I} = \text{rad}(R), \mathfrak{I}^{n+1} = 0.$

Το  $\bar{R} = R/\mathfrak{I}$  είναι κμπιαπιδός. Θεω-  
 πώ το αριστερό  $R$ -πρόζωτο  $R$  και

$$R \supseteq \mathfrak{I} \supseteq \mathfrak{I}^2 \supseteq \dots \supseteq \mathfrak{I}^{n+1} = 0.$$

Γνωρίζω ότι  $R$  τms Noether.

$\not\subseteq \mathfrak{I}$  α  $R$ -πρω.  $R/\mathfrak{I}, \mathfrak{I}/\mathfrak{I}^2, \dots, \mathfrak{I}^n/\mathfrak{I}^{n+1}$   
 είναι τms Noether.

$\not\subseteq \mathfrak{I}$   $R/\mathfrak{I} - \pi$ ρω.  $R/\mathfrak{I}, \mathfrak{I}/\mathfrak{I}^2, \dots, \mathfrak{I}^n/\mathfrak{I}^{n+1}$   
 είναι τms Noether.

$\not\subseteq \mathfrak{I}$   $R/\mathfrak{I} - \pi$ ρω.  $R/\mathfrak{I}, \mathfrak{I}/\mathfrak{I}^2, \dots, \mathfrak{I}^n/\mathfrak{I}^{n+1}$   
 είναι του Artin.

$\not\subseteq \mathfrak{I}$  το  $R$ -πρόζωτο  $R$  είναι του Artin.

□

$\text{rad}(R) \subseteq R$  μηδ. ιδ. } =  $\times$ . (5)  
 $R/\text{rad}(R)$  κλειστός

$[R \text{ απ. Artim} \iff R \text{ απ. Noether}]$

Παράδειγμα, ο δακτύλιος  $R = \begin{pmatrix} \mathbb{R} & \mathbb{R}[x] \\ 0 & \mathbb{R} \end{pmatrix}$   
 $\in \mathcal{M}_2(\mathbb{R}[x])$ . έχει μηδ. ιδ. π.ιδ.  
 $R/\text{rad}(R)$  κλειστός, αλλά δεν είναι  
 ούτε δεξιά ούτε αριστερά του Noether  
 (λόγος του Artim).

Θεωρού το ιδεώδες  $\mathfrak{I} = \begin{pmatrix} 0 & \mathbb{R}[x] \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$   
 και παρατηρού ότι  $\mathfrak{I}^2 = 0 \implies \mathfrak{I} \subseteq \text{rad}(R)$

Από τη σχέση  $R/\mathfrak{I} \cong \mathbb{R} \times \mathbb{R}$  είναι  
 κλειστός.  $\implies R/\mathfrak{I}$  Jacobson κλειστός.

Λήμμα: Αν  $S$  δακτύλιος,  $\mathfrak{J} \subseteq S$  ιδεώδ.  
 και  $\text{rad}(S/\mathfrak{J}) = 0 \implies \text{rad}(S) \subseteq \mathfrak{J}$ .

Απόδειξη:  $\text{rad}(S/\mathfrak{J}) = 0 \implies$

$\bigcap \{m/\mathfrak{J} \mid m \subseteq S \text{ βελ. απ. ιδ. } \mathfrak{J} \subseteq m\} = 0$ .

$\bigcap \{m \mid m \subseteq S \text{ βελ. απ. ιδ. } \mathfrak{J} \subseteq m\} / \mathfrak{J} = 0$ .

$\implies \mathfrak{J} = \bigcap \{m : m \subseteq S \text{ βελ. απ. ιδ. } \mathfrak{J} \subseteq m\}$ .

→  $\text{rad}(\frac{\mathbb{R}}{S}) \subseteq \mathcal{I}$ .

6

Από το λήμμα προκύπτει ότι

$\mathcal{I} = \text{rad}(\mathbb{R})$ . Παράτηρώ ότι για κάθε  $\mathcal{I} \in \mathbb{R}$ -διανυσματικό υπόχωρο  $V \subseteq \mathbb{R}[x]$

το  $\begin{pmatrix} 0 & V \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$  είναι αμφιπλευρό ιδ. του  $\mathbb{R}$ .

Άρα ο  $\mathbb{R}$  δεν είναι ούτε αριστερά ούτε δεξιά της Noether ως του Artim.

Σχόλια:

$\mathbb{R}$  αμφιπλευρό  $\not\Leftarrow$   $\mathbb{R}$  αριστερά Artim  $\mathbb{R}$  αριστερά Noether  
 $\text{rad}(\mathbb{R}) = 0$   $\not\Leftarrow$   $\frac{\mathbb{R}}{\langle x \rangle}$

Πρόταση: Οι επόμενες

συνθήκες είναι ισοδύναμες για το δακτύλιο  $\mathbb{R}$ :

- (α)  $\forall \alpha \in \mathbb{R}, \exists \beta \in \mathbb{R} : \alpha = \alpha\beta\alpha$ .
- (β)  $\forall \alpha \in \mathbb{R}, \exists e^2 = e \in \mathbb{R} : \mathbb{R}\alpha = \mathbb{R}e$ .
- (γ) Για κάθε πεπερ. παράχ. αριστερά ιδ.  $\mathcal{I} \subseteq \mathbb{R}$ , υπάρχει  $e^2 = e \in \mathbb{R} : \mathcal{I} = \mathbb{R}e$ .

von Neumann κανονική

Δώω περίπτωση αν  $\mathcal{R}$  και  $\mathcal{I} = \emptyset$

και von-Neumann κανονικός

απόδειξη:  $(\alpha) \rightarrow (\beta)$ .

Θεωρώ  $\alpha \in \mathcal{R}$ , επιλ  $\beta \in \mathcal{R}$ :  $\alpha = \alpha \beta \alpha$ .

$\Rightarrow \beta \alpha = \beta \alpha \beta \alpha \Rightarrow \beta \alpha = e$  ταυτοδυναμ.

Είναι  $e = \beta \alpha \in \mathcal{R} \alpha \Rightarrow \mathcal{R} e \subseteq \mathcal{R} \alpha$ .

Όμοια  $\alpha = \alpha e \Rightarrow \alpha \in \mathcal{R} e \Rightarrow \mathcal{R} \alpha \subseteq \mathcal{R} e$ .

$(\beta) \rightarrow (\alpha)$  Θεωρώ  $\alpha \in \mathcal{R}$  και επιλ.

$e = e^2 \in \mathcal{R}$ :  $\mathcal{R} \alpha = \mathcal{R} e \Rightarrow \alpha \in \mathcal{R} \alpha = \mathcal{R} e$   
 $e \in \mathcal{R} e = \mathcal{R} \alpha$ .

Δωεπώς,  $\exists x, y \in \mathcal{R}$ :  $\alpha = x e$ ,  $e = y \alpha$ .

$\alpha = x e = x e \cdot e = x y \alpha$ .

$(\beta) \rightarrow (\gamma)$ . Έστω  $e = e^2$  και  $f = f^2$ .

ταυτοδυναμ. Είναι  $\mathcal{R} e + \mathcal{R} f$ .

$= \mathcal{R} e(1-f) + \mathcal{R} f$  αφού

$e(1-f) = e - e f \in \mathcal{R} e + \mathcal{R} f$  }  $\mathcal{R} e(1-f) + \mathcal{R} f$   
 $f \in \mathcal{R} e + \mathcal{R} f$  }  $\subseteq \mathcal{R} e + \mathcal{R} f$

$e = e - e f + e f = e(1-f) + e f \in \mathcal{R} e(1-f) + \mathcal{R} f$

$\Rightarrow \mathcal{R} e + \mathcal{R} f \subseteq \mathcal{R} e(1-f) + \mathcal{R} f$ .

Γνωρίζω ότι  $\forall \alpha \in R$   $\alpha \cdot 0 = 0$  (8)

$$e' \in R: R e (1 - \varphi) = R e' \rightarrow e' \cdot \varphi = 0.$$

$$\text{Είσα: } R e + R \varphi = R e' + R \varphi. =$$

$$= R (e' + \varphi - \varphi e')$$

$$\bullet R (e' + \varphi - \varphi e') \subseteq R e' + R \varphi.$$

$$\bullet e' (e' + \varphi - \varphi e') = e' \in R (e' + \varphi - \varphi e')$$

$$\bullet \varphi (e' + \varphi - \varphi e') = \varphi \in "$$

$$\Rightarrow R e' + R \varphi \subseteq R (e' + \varphi - \varphi e').$$